

# 国家税务总局部署规范影视行业税收秩序

## 范冰冰偷逃税案有关单位和责任人被问责

新华社北京10月8日电 记者从国家税务总局获悉,10月2日,国家税务总局下发通知,部署开展规范影视行业税收秩序工作。

根据中央宣传部等五部门关于对影视行业有关问题开展治理的部署安排,针对近期查处的影视行业高收入从业人员偷逃税等问题,国家税务总局要求各地税务机关在前期工作的基础上,按照稳妥推进、分步实施的原则,开展规范影视行业税收秩序工作,促进影视行业健康发展。

国家税务总局通知明确,从2018年10月10日起,各地税务机关通知本地区影视制作公司、经纪公司、演艺公司、明星工作室等影视行业企业和高收入影视从业人员,根据税收征管法及其实施细则相关规定,对2016年以来的申报纳税情况进行自查自纠。对在2018年12月底前认真自查自纠、主动补缴税款的,免予行政处罚,不予罚款。从2019年1月至2月底,税务机关根据纳税人自查自纠等情况,有针对性地督促提醒相关纳税人进一步自我纠正。对经提醒自我纠正的纳税人,可依法从轻、减轻行政处罚;对违法情节轻微的,可免予行政处罚。从2019年3月至6月底,税务机关结合自查自纠、督促纠正等情况,对个别拒不纠正的影视行业企业及从业人员开展重点检查,并依法严肃处理。2019年7月底前,对在规范影视行业税收秩序工作中,发现的突出问题,要举一反三,建立健全规范影视行业税收管理长效机制。在规范影视行业税收秩序工作中,对发现税务机关和税务人员违法违纪问题,以及出现大范围偷逃税行为且未依法履职的,要依规依

纪严肃查处。

### 国家税务总局江苏省税务局对范冰冰偷逃税案有关单位和责任人问责

新华社南京10月8日电 记者从国家税务总局江苏省税务局获悉,依据《中国共产党问责条例》《行政机关公务员处分条例》和《税收违法违纪行为处分规定》,国家税务总局责成江苏省税务局对在范冰冰偷逃税案件中,因管理不力、负有领导责任的相关单位和人员,依规依纪进行了问责。

责令国家税务总局无锡市税务局作出深刻检查,并采取切实措施整改;

对原无锡市地方税务局局长、现国家税务总局无锡市税务局局长丁源给予行政警告处分;

对原无锡市地方税务局总会计师、现国家税务总局无锡市税务局总会计师李青给予行政记过处分;

对原无锡市地方税务局第六税务分局局长、现国家税务总局无锡市滨湖区税务局副局长钟小新给予行政记过处分,并免去其现任领导职务;

对原无锡市地方税务局第六税务分局副局长、现国家税务总局无锡市梁溪区税务局副局长沈治国给予行政记过处分;

对原无锡市国家税务局第二税务分局局长、现国家税务总局无锡市税务局干部许崇金给予诫勉谈话处理;

对其他有关责任人也按规定给予了相应处理。目前,尚未发现上述人员存在其他违法违纪行为。

### 相关新闻:

#### 上百家影视公司撤离霍尔果斯

本报讯 据北京日报报道,鼎盛时期注册超过1600多家传媒公司,如今却开始出现大批公司撤退的“注销潮”。位居中国西部、隶属新疆维吾尔自治区的小城霍尔果斯,作为曾经的“避税天堂”,正直观地感受着影视寒冬带来的阵阵余威。

近日,据媒体报道,自6月份以来,有超过100家霍尔果斯的影视公司申请注销,其中包括徐静蕾、冯小刚等多位知名艺人担任法人或持股的企业。9月26日,冯小刚持股30%的霍尔果斯美拉以自行清算的方式申请注销。“因为申请注销的公司实在太多,《伊犁日报》的版面都快不够用了,仅8月27日一天就刊登了25则‘注销公告’。”

影视制片人谢晓虎介绍,霍尔果斯曾经因为优惠的税收减免政策,成为影视行业优选的公司注册地。2010年,霍尔果斯被确立为经济特区,随后当地出台“企业所得税5年免征”的优惠政策;2013年,“5年免税5年减半”政策正式确立;2017年,霍尔果斯出台对上市公司进行30万元到200万元不等的奖励政策。同时,根据规定,2010年至2020年间,在霍尔果斯新注册公司五年内企业所得税全免,五年后地方留存的40%的税将以“以奖代免”的方式返还给企业。此外,企业的增值税、个人所得税等符合一定条件后可获得相应的奖励。这种税收优惠政策直接吸引了大量影视公司前往霍尔果斯注册,其中尤以明星工作室为盛。

“明星工作室在与平台签订艺人片酬合同时,没法出具合法发票,就需要以公司身份注册开具发票方便走账。”谢晓虎透露,部分影视公司在与平台签署发行合同或者共同投资时,也会涉及走账问题,考虑到税收优惠,也会选择到霍尔果斯来注册全资子公司进行避税。据介绍,此前80%至90%的影视公司几乎都会在霍尔果斯注册一个影视或者传媒公司,因此直接促成霍尔果斯成为了影视行业的“避税天堂”。

但自今年1月份开始,霍尔果斯开始调整税收优惠政策。当地相关部门提出企业必须实体落地,有固定面积的办公场地和相应的办公人员,并为员工缴纳社保,拿出企业所得税减免的20%用于当地投资,缴纳保证金等条件。谢晓虎透露,最近一个半月以来,在霍尔果斯注册的公司开具发票变得很难,对于那些原来就是冲着税收优惠而来的影视公司来说,霍尔果斯最直接的吸引力开始减弱。

再加上今年6月爆出的“阴阳合同”直接导致了影视行业开始进入税收严查,全新出台的税收政策下,霍尔果斯也不是法外之地。电影产业专家蒋勇认为,霍尔果斯税收政策的调整,客观上导致了影视行业的成本增加,对公司来说选择注销是市场行为,但霍尔果斯一度被称作“霍莱坞”,其对于中国影视的发展还是有贡献的。在他看来,严查税收违法行为自然很有必要,但同时也希望国内在税收方面可以考量文化产业的特殊性,学习其他国家扶持影视产业,大力推广退税和奖励政策,“在调整的同时,也要出台鼓励政策,让影视公司能继续安心、专心创作。” (欣文)



### 寒露映晚秋

10月8日,河北唐山遵化市团瓢庄乡洪水川村的农民驾驶农机在田间耕作。当日是寒露,意味着秋季时节的正式结束,天气由凉爽向寒冷过渡。

新华社发

## 城市蓝皮书发布 北京城市健康发展水平 全国第一

本报讯 据北京晚报报道,日前,《城市蓝皮书:中国城市发展报告No.11》发布。蓝皮书对288座城市的健康发展情况进行了综合评价,指出2017年,在城市健康发展指数综合排名中,北京位居全国首位,中部地区城市首次进入前十。

该蓝皮书由中国社会科学院城市发展与环境研究所、社会科学文献出版社共同发布。蓝皮书指出,从总体情况来看,2017年,北京、珠海、上海、深圳、长沙、宁波、广州、杭州、南京和泉州十座城市位居城市健康发展指数综合排名前10位。其中,来自珠三角、长三角和京津冀城市群的城市分别为4座、4座和1座,中部地区的长沙市在城市健康发展方面表现尤为突出,首次进入全国前十位。在9座国家中心城市中,仅有北京、上海和广州进入前十位,武汉市位居第20位,天津、成都、重庆、郑州和西安排名相对靠后。其中,武汉市的资源利用效率、环境质量状况和民生水平改善明显,健康环境指数和健康社会指数均位居9座中心城市的第3位。武汉市近年来通过建设“公交都市”,实施拥抱蓝天行动计划、绿满江城行动计划,加快海绵城市和地下综合管廊建设,显著改善了人居环境,城市健康发展水平有了明显提升。

从区域特征看,中部地区提升显著,东北地区居末位。2017年,中国城市健康发展的空间格局总体呈现以下特征:东部地区的城市健康发展总体占优,健康发展指数为47.96;其次是中部地区和西部地区,健康发展指数分别为44.28和42.82,而东北地区居于末位,健康发展指数为41.29,西部地区的健康发展指数首次超过东北地区。

从省域角度来看,中部地区省份健康发展指数上升幅度明显,东北地区健康发展水平未取得显著提升,辽宁和黑龙江分别下降7位和3位,尤其是在民生和社会保障方面,三省份排名尤为靠后。从城市群角度来看,长三角、珠三角和海峡西岸城市群的健康发展指数居全国前3位,紧随其后的是长江中游和京津冀城市群。海峡西岸城市群虽然城市规模均较小,但健康环境指数居各城市群首位,在经济效益、公共文化、社会民生和城市管理等方面表现较为均衡,健康发展指数居第3位。京津冀城市群的健康经济指数位居全国第3位,环境指数位居倒数第2位,环境状况仍不容乐观。(孙乐琪)

# 公安部副部长孟宏伟被查

本报讯 据中央纪委国家监委网站10月7日23时52分消息,公安部副部长孟宏伟涉嫌违法,目前正接受国家监委监察调查。

据公安部官网资料,孟宏伟,男,汉

族,1953年11月生,黑龙江哈尔滨人,1975年6月加入中国共产党,1972年12月参加工作,北京大学法律系法律专业毕业,大学学历,工学硕士学位。现任公安部副部长,国际刑警组织主席,副总警监警衔。

法国当地时间10月7日,国际刑警组织(ICPO)发布公告称,已经收到孟宏伟的辞呈,来自韩国的国际刑警组织高级副主席金正阳将担任该组织代理主席一职。(新华)